

环境工程第一班

○施汉昌（1977级土环）



施汉昌教授

1977年，党中央决定恢复终止了10年的高等院校入学考试，消息像春风一样吹遍祖国大地。当时的年轻人无不跃跃欲试，复习、备考、报志愿，希望能获得接受高等教育的机会。恢复高考的决定是在当年9月确定的，由于准备工作来不及，各地高考推迟到11月、12月举行。因此，1977级学生到1978年3月才入学。

1973年第一次全国环境保护会议召开，成立了国务院环境保护领导小组，我国的环境保护工作开始起步。我们系的创始人陶葆楷教授意识到环境保护是国家未来发展的重要方向，他积极倡议在清华大学设立环境工程专业。1977年恢复高考时，刘达校长提议招收一个班的环境工程专业新生，于是中国第一个环境工程专业在清华大学诞生了。

环境工程专业的新生班被命名为“环七班”。环七班确实有一些与众不同的特色。首先全班35名同学中没有一名学生的报考志愿是环境工程。这是由于刘达校长

提议招收环境工程专业学生时，清华大学的招生简章已经发出去了，招生简章上根本没有环境工程专业。于是，从达到清华大学录取分数标准的北京考生中选了一些人召开座谈会。记得座谈会是在当时的东单招待所，由王占生老师主持召开的。他讲解了环境保护的重要性和建立环境工程专业的必要性，征求考生意愿。会后，井文涌等老师还对部分考生进行了家访。就这样，招收了环七班的35名学生，其中只有3名是应届高中毕业生，其他学生是来自各种不同的工作岗位。从此，我们这35位同学与环境保护结下了不解之缘。

1978年的初春大地刚刚回暖，新生入学的人群中有人面带稚气未脱的笑容，也有人微笑时鱼尾纹已在眼角显现。是老师吗？不，他们刚刚步入本科学习的殿堂；是学生吗？年龄却相差12岁。他们是“文革”后恢复高考的第一批大学生，迎新的老师们已经感到这些学生的与众不同。课



施汉昌教授珍藏的一九七七级优秀毕业生奖章（上）和毕业纪念章（下）

堂里、考场上一双双勤奋的手握笔疾书，你可曾想到这些手昨天还在握锄耕耘，在操作机床，甚至在灯下为儿女缝补衣衫。

由于学生宿舍不够用，来自北京的环七班的35名学生全部成为走读生。每天早晨，他们从古城各处奔向清华听课学习，晚上又各自回家复习预习，直到3个月后才逐步落实了学生宿舍。每间宿舍里上下床住8位同学，中间一张条桌，没有一点儿闲置的空间。同学们几乎一整天都在教室、图书馆和给排水大厅的乒乓球台边读书和自习。尽管条件比较艰苦，但10年社会磨练使大家深知学习机会的珍贵，激发出的学习热情和刻苦钻研的精神给老师们留下了深刻的印象。

环七班是一个团结上进的班集体，刘振海、祝万鹏和王占生老师先后任环七班的班主任。生动、活泼、团结、上进是环七班的班风，同学们努力学习获得了优异的成绩。在历次实习中吃苦耐劳，向实践学习，真正体会了“图上一条线，工地一



环七班同学在香山

身汗”，培养了认真、严谨、扎实的工作作风。大家积极参加学校的各项活动，在运动会上，在学校的新年文艺演出会上多次获奖，毕业时作为校级优秀班集体被铭记在学校图书馆的优秀班集体表彰墙上。

1982年7月，环七班的同学们完成了本科学业走向环境保护的工作岗位，几十年来他们在政府机关、研究院所和大型企业为我国的环境保护事业做出了重要贡献。

现在，环七班年龄最小的同学也已年过六十。回首往事，历历在目，犹如发生在昨天。长江后浪推前浪，一代新人超旧人，今天清华大学的环境学院已经进入国际先进环境学科的行列。让我们祝愿环境学院牢记使命，为推动全球可持续发展和建设美丽中国做出更大的贡献。



环七班师生合影（1980年12月）。前排左4起：祝万鹏老师、王占生老师、卜诚老师，右1为作者施汉昌